

### گفت و گو با محسن امین زاده معاون آسیا و اقیانوسیه وزارت خارجه

بقیه از صفحه ۱۲

**آیا شما هم به این گفته موافقت می‌کنید که تصمیم گیرندگان اصلی سیاست خارجی ایران در جای به جز وزارت خارجه هستند و سیاست‌های اصلی جای دیگری رقم می‌خورد؟**

محسن امین زاده: در سیاست خارجی هیچ‌کس دیکتاتور نیست و همه کشورها دموکراسی نهادی تصمیم‌گیرنده‌ها، قانندگان و نهادهای مجری هستند که در یک پروسه به تصمیم‌گیری می‌رسند. ما در ساختار سیاسی ما، علاوه بر نقش رئیس‌جمهور و وزارت خارجه نقش رهبری در سیاست خارجی بسیار مهم است. شورای امنیت هم به عنوان یک ساختار هماهنگی و تصمیم‌گیری در مورد مسائل مللی کشور از زوایه امنیت ملی با سیاست خارجه مرتبط می‌شود.

ما اگر مسائلی سؤال شما این باشد که تصمیم‌گیری‌هایی که در سیاست خارجی اتفاق افتاده، توسط وزارت خارجه نبوده، باید بگویم نه! البته شایسته به عنوان یک سیاستمدار و با توجه به موقعیت‌ها را از نظر سیاست‌مدار و با توجه به موقعیت‌ها را از نظر سیاست‌مدار و با توجه به موقعیت‌ها را از نظر سیاست‌مدار...

**کسانی که می‌گویند کلید اصلی سیاست خارجی ایران در دست کسانی به جز وزارت خارجه است، حرف خود را به مذاکرات هسته‌ای ایران می‌زنند می‌کنند. آیا همین زاده لاو مگر خود این است که فرموده‌اند این مذاکرات مهم در دست وزارت خارجه نبود؟**

آمین زاده: این مذاکرات مهم در دست وزارت خارجه نبود؛ این مذاکرات مهم در دست وزارت خارجه نبود؛ این مذاکرات مهم در دست وزارت خارجه نبود...

**فصلهای خالی در سیاست خارجی ایران که از استفاده نکردید، کدام است؟**

آمین زاده: از موضوعی که در این باره می‌تواند به عنوان یک نقطه قوت و نقطه ضعف محسوب شود، می‌توان به استفاده نکردن از ظرفیت‌های بالقوه در زمینه‌های مختلف اشاره کرد. ما در زمینه‌های مختلف با کشورهای دیگر همکاری‌های بالقوه داریم که می‌تواند به نفع ایران باشد.

**آیا چون توان اداره این مذاکرات را از دست خود در مجموع و تمام امرش نمی‌دهد، از این امتناع است؟**

آمین زاده: این مذاکرات مهم در دست وزارت خارجه نبود؛ این مذاکرات مهم در دست وزارت خارجه نبود...

**آیا چون توان اداره این مذاکرات را از دست خود در مجموع و تمام امرش نمی‌دهد، از این امتناع است؟**

آمین زاده: این مذاکرات مهم در دست وزارت خارجه نبود؛ این مذاکرات مهم در دست وزارت خارجه نبود...

# به یک بازیگر مؤثر تبدیل شدیم



نخستین دیدار رسمی بین سران دو کشور ایران و آمریکا در تهران، ۲۲ شهریور ۱۳۸۴

## ما در جهانی ترين روزها مسؤوليت را در وزارت خارجه تحویل گرفتیم و در شرایط بسیار خوبی آن را به مدبریت جدید تحویل می‌دهیم

هسته‌ای است. **قتل خاتم زهرا کاشفی، خبرنگار کانادایی ایرانی تبار که قربانی بر روابط خارجی ما گذاشت؟**

آمین زاده: قتل خاتم زهرا کاشفی پدیده مهمی است که در تاریخ روابط خارجی ما ثبت شده است. ما در این باره با تمام توان در پی کشف حقیقت هستیم و امیدواریم که در آینده شاهد عدالت باشیم.

**آنها این حق را از ما گرفتند که ما را در این شرایط دشوار قرار دهند. آیا شما و سایر وزرای دولت خاتمی در وزارت خارجه خود چه کردید؟**

آمین زاده: ما در این شرایط دشوار با تمام توان در پی کشف حقیقت هستیم و امیدواریم که در آینده شاهد عدالت باشیم.

**آنها این حق را از ما گرفتند که ما را در این شرایط دشوار قرار دهند. آیا شما و سایر وزرای دولت خاتمی در وزارت خارجه خود چه کردید؟**

آمین زاده: ما در این شرایط دشوار با تمام توان در پی کشف حقیقت هستیم و امیدواریم که در آینده شاهد عدالت باشیم.

**آنها این حق را از ما گرفتند که ما را در این شرایط دشوار قرار دهند. آیا شما و سایر وزرای دولت خاتمی در وزارت خارجه خود چه کردید؟**

آمین زاده: ما در این شرایط دشوار با تمام توان در پی کشف حقیقت هستیم و امیدواریم که در آینده شاهد عدالت باشیم.

**آنها این حق را از ما گرفتند که ما را در این شرایط دشوار قرار دهند. آیا شما و سایر وزرای دولت خاتمی در وزارت خارجه خود چه کردید؟**

آمین زاده: ما در این شرایط دشوار با تمام توان در پی کشف حقیقت هستیم و امیدواریم که در آینده شاهد عدالت باشیم.

## دیده‌گاه اظهار نظر مقامات جهان درباره خاتمی

**عزالدين العرافي دبیر کل سازمان کنفرانس اسلامی:**

جناب رئیس‌جمهور، تمام جهان اسلام را به رسم همه مشکلاتش، با دیدن از امید می‌نگرد. اندیشه باروری است هنوز آن چه که در محتوای آن است، به جهان عرضه نشده و با گذشت زمان محتویات آن آشکار خواهد شد. همه این پیشرفت‌ها ناشی از احساسی است که جهان نسبت به کشور ایران پیدا کرده است. احساسی که مفهوم آن، این است که همه مسلمانان، این کشور را برابر بزرگ خودشان می‌دانند، با امکانات خوب و بزرگی که دارد و همه در اثر این امکانات زیاده و تجارب اقتصادی، فرهنگی و فکری می‌خواهند این کشور به عنوان برادر بزرگ بهره‌بردار کنند.

**کاردینال سوادانو نخست‌وزیر واتیکان:**

در طول تاریخ، بین ما جنگ‌ها و درگیری‌هایی وجود داشته است، اما امروزه، در حال ساختن قلبی برای هم هستیم که ما را به هم متصل می‌سازند. می‌توان سفرهای خانگی‌ها را به هم رسانید و می‌توان قلوبی، قلبی از ارتباطی فرهنگی و دینی و سیاسی خوبی وجود دارد و امیدواریم که پیش از این پیش به هم نزدیک شوند. مخصوصاً ما به این جهت که یک رئیس‌جمهور درباره گفت‌وگو می‌تواند ما را فرموده، مستقیم و غیرمستقیم خوب بود، اگر ما می‌توانستیم، شاید هم که در گفت‌وگو تمدن‌ها و به درگیری تمدن‌ها را حمایت می‌کنیم. همان‌گونه که قرآن که می‌فرماید: و جعلناکم شعوبا و قبائل لتعارفوا در حقیقت باید شعار ما باشد. باید یک روح رقابت بین نمایندگان مختلف برقرار کرد.

**کنتسنتین استفانوویچولوس رئیس جمهور یونان:**

اطلاع و شناخت ریشه‌ای و بسیار بالای جهان خاتمی بسیار مهم است. با توجه به سطح جهان خاتمی سطح بسیار مهم است. برای یونانی‌ها بسیار مورد توجه است و برای اروپایی‌ها نیز مورد توجه است. یونان به عنوان یک کشور مهم در منطقه است و یونان به عنوان یک کشور مهم در منطقه است.

**کنتسنتین استفانوویچولوس رئیس جمهور یونان:**

اطلاع و شناخت ریشه‌ای و بسیار بالای جهان خاتمی بسیار مهم است. با توجه به سطح جهان خاتمی سطح بسیار مهم است. برای یونانی‌ها بسیار مورد توجه است و برای اروپایی‌ها نیز مورد توجه است. یونان به عنوان یک کشور مهم در منطقه است و یونان به عنوان یک کشور مهم در منطقه است.

**کنتسنتین استفانوویچولوس رئیس جمهور یونان:**

اطلاع و شناخت ریشه‌ای و بسیار بالای جهان خاتمی بسیار مهم است. با توجه به سطح جهان خاتمی سطح بسیار مهم است. برای یونانی‌ها بسیار مورد توجه است و برای اروپایی‌ها نیز مورد توجه است. یونان به عنوان یک کشور مهم در منطقه است و یونان به عنوان یک کشور مهم در منطقه است.

**کنتسنتین استفانوویچولوس رئیس جمهور یونان:**

اطلاع و شناخت ریشه‌ای و بسیار بالای جهان خاتمی بسیار مهم است. با توجه به سطح جهان خاتمی سطح بسیار مهم است. برای یونانی‌ها بسیار مورد توجه است و برای اروپایی‌ها نیز مورد توجه است. یونان به عنوان یک کشور مهم در منطقه است و یونان به عنوان یک کشور مهم در منطقه است.

**کنتسنتین استفانوویچولوس رئیس جمهور یونان:**

اطلاع و شناخت ریشه‌ای و بسیار بالای جهان خاتمی بسیار مهم است. با توجه به سطح جهان خاتمی سطح بسیار مهم است. برای یونانی‌ها بسیار مورد توجه است و برای اروپایی‌ها نیز مورد توجه است. یونان به عنوان یک کشور مهم در منطقه است و یونان به عنوان یک کشور مهم در منطقه است.

ما اضافه کرده است. چین و کره هم این رفتار را نسبت به ما نشان داده‌اند. موقعیت بازار صادرات کالاهای غیر نفتی ما ناشی از موفقیت در داخل هم بود که ایران تولید کننده مهم تریوشیمی در سالهای دولت آقای خاتمی شد و از رقم ناچیز صادرات صادرات تریوشیمی به رقم چشمگیری رسیدیم. برای اولین بار به روابط چهار صد میلیون دلاری صادرات نفتی ما با چین رسیدیم. زاین خریدار بالای نفت ما هم هست اما بازار صادرات غیر نفتی ما همیشه محدود بود که این رقم آهسته آهسته افزایش یافته است. استفاده از فرصت‌های ترانزیت با روسیه، کره، هند، چین و ترکیه و نیز فرصت‌های قابل توجهی را در دست آوریم. به خصوص با پیشرفت‌هایی که در حمل‌ونقل جاده و راه‌آهن داریم. مادر کشورهای آسیای میانه از شرایط گذشته خارج شده و بخش خصوصی ما در آنجا تحرک پیدا کرده است.

در دادگاهی مختلفی را شرکت‌های مختلف با حمایت و کمک ما امضا می‌کنند. ارتباط ما با این کشورهای با جهت‌گیری اقتصادی، باعث اعتماد سازی جدی شده است. پاکستان، آذربایجان، گرجستان هم کشورهای پیونده بودند که با ترید ما می‌تواند می‌تواند ما را در حال حال اشتیاق زیادی به همکاری با ما دارند.

در وزارت ارشاد در سال ۶۸ با ایشان مشغول به کار شدیم. با کمک ما مردم با ایشان هم در آن زمان قدم گذاشتیم. مادر کشورهای آسیای میانه از شرایط گذشته خارج شده و بخش خصوصی ما در آنجا تحرک پیدا کرده است.

در وزارت ارشاد در سال ۶۸ با ایشان مشغول به کار شدیم. با کمک ما مردم با ایشان هم در آن زمان قدم گذاشتیم. مادر کشورهای آسیای میانه از شرایط گذشته خارج شده و بخش خصوصی ما در آنجا تحرک پیدا کرده است.

در وزارت ارشاد در سال ۶۸ با ایشان مشغول به کار شدیم. با کمک ما مردم با ایشان هم در آن زمان قدم گذاشتیم. مادر کشورهای آسیای میانه از شرایط گذشته خارج شده و بخش خصوصی ما در آنجا تحرک پیدا کرده است.

در وزارت ارشاد در سال ۶۸ با ایشان مشغول به کار شدیم. با کمک ما مردم با ایشان هم در آن زمان قدم گذاشتیم. مادر کشورهای آسیای میانه از شرایط گذشته خارج شده و بخش خصوصی ما در آنجا تحرک پیدا کرده است.

در وزارت ارشاد در سال ۶۸ با ایشان مشغول به کار شدیم. با کمک ما مردم با ایشان هم در آن زمان قدم گذاشتیم. مادر کشورهای آسیای میانه از شرایط گذشته خارج شده و بخش خصوصی ما در آنجا تحرک پیدا کرده است.

## ویرانه‌ها پاپان دوران ریاست‌جمهوری سیدمحمد خاتمی